

未成年人刑事责任年龄降至13岁？

全国人大常委会法工委：单纯降低刑事责任年龄能否有效解决犯罪问题需要研究

十三届全国人大三次会议即将在北京召开。2019年，十三届全国人大及其常委会立法工作情况如何？2020年又有哪些立法计划……

近年来，未成年人犯罪呈现低龄化的特征，2019年校园欺凌题材电影《少年的你》上映，让是否降低刑事责任年龄再度引发热议。针对这些热点话题，全国人大常委会法工委也做出了最新回应。

有代表建议降低未成年人刑事责任年龄

据《广州日报》报道，全国人大代表、广东省律师协会会长肖胜方拟于今年全国两会期间提交议案，建议以修正案的形式对刑法第十七条第二、三款作出修改，调整我国未成年人刑事责任年龄，从原来的14周岁下调为13周岁。

近年来，未成年人犯罪呈现低龄化的特征，且部分未成年人犯罪的主观恶性也在变大。

2019年10月，13岁的大连男孩儿将在同一小区内居住的10岁女孩儿杀害，并抛尸灌木丛。后因男孩儿未达到法定刑事责任年龄，警方依法不予追究刑事责任，对其进

行三年收容教养。

这起事件曾引发是否应当降低刑事责任年龄的讨论。同期，校园欺凌题材电影《少年的你》上映，该话题再度引发热议。

“降低到13周岁，符合当前社会发展进程。”肖胜方在议案中表示，13周岁的少年基本上已经完成了小学教育，就读初中，其已具备相当的辨认能力和控制能力，已能够理解其实施行为的性质和意义。

另外，随着社会的发展、物质文化水平的提高，许多未成年人十二三岁时就已人高马大、大脑发育较快。

降低刑事责任年龄须进一步研究论证

近日，全国人大常委会法工委刑法室相关负责人回应记者时介绍，近年来，一些低龄未成年人严重恶性犯罪个案的确引发了社会舆论的关注。大家呼吁要把人管起来，要依法保护被害人的权利和诉求，这些都是应当予以高度重视的。

目前，我国刑法和预防未成年人犯罪法等法律对低龄未成年人实施严重危害社会行为的处置作了相应制度

安排，规定对因不满刑事责任年龄不予刑事处罚的，不能“一关了之”，但也不能“一放了之”，在必要的时候，由政府收容教养。

从实践情况看，这一制度实施还不充分，还需要进一步加强和完善，切实做到将符合条件的对象管起来。另一方面，单纯降低刑事责任年龄能否从根本上有效解决低龄未成年人犯罪问题，也还需要进一步研究论证。

刑法修改已列入十三届全国人大常委会立法规划，目前正处于草案起草阶段。下一步，刑法室将结合有关法律修改完善工作，进一步研究在制度层面建立和完善未成年人违法犯罪分级干预处置机制和有效教育矫治措施。

未成年人保护法、预防未成年人犯罪法正在修订

全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂介绍，2019年10月，常委会会议对未成年人保护法与预防未成年人犯罪法的修订草案进行了初次审议。

这两部法律的修改涉及面广、社会各方面关注度高。临近初次审议前，恰逢13岁男孩儿性侵杀害10岁女孩儿的极端案件，因加害人未达到刑事责任年龄不被追究刑事责任一时舆情沸腾。

两部法律修订草案的审议受到了社会普遍关注，常委会委员提出了大量审议意见建议，主要涉及进一步加强未成年人家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护以及加强对未成年人不良行为的教育矫治等。

初次审议后，社会法室根据工作安排，积极推进相关工作，抓紧梳理汇总常委会委员的审议意见，对修订草案相关规定开展研究。进一步广泛听取意见，直面社会关注的热点、难点问题开展调研。

同时，通过书面回信，有效回应社会关切和诉求。此外，加紧梳理研究有关问题，分类别、有步骤地整理了相关材料，为进一步修改完善草案打下基础。

目前，正根据各方面的意见对草案作进一步研究和修改，尽力吸纳各方面的意见和建议。（据《大河报》）

国家卫生健康委员会：

5种新冠病毒疫苗开展临床试验

2575名志愿者已接种，未收到重大不良反应报告

国家卫生健康委员会副主任曾益新5月15日在国新办发布会上表示，目前有一种重组腺病毒载体疫苗和四种灭活疫苗相继获得国家药监局批准开展临床试验，没有收到有重大不良反应的报告。如果一切顺利，以上疫苗项目将在今年7月陆续完成二期临床试验。

曾益新介绍，目前我国有一种重组腺病毒载体疫苗和四种灭活疫苗开展一期和二期合并的临床试验。截至5月13日，各种疫苗的一期二期临床试验中共有2575名志愿者接种。

其中，一期临床试验已累计完成539名志愿者的接种，有的已经获得初步的安全性和保护性抗体产生的数据；二期临床试验已累计完成2036名志愿者的接种，正在逐步完成全部的第二或第三针的接种，并开展安全性、有效性监测和评价。

曾益新表示，其他几种技术线路的疫苗研发工作也在顺利有序推进，“预计6月份开始还会有新冠病毒疫苗项目获得国家药监局批准进入临床试验阶段”。

新冠肺炎疫情发生以来，国务院联防联控机制成立了由科技部牵头的科研攻关组，科研攻关组成立疫苗专班，负责组织协

调服务各个单位推进疫苗研发工作，目前总体进展顺利。

此前有媒体报道，截至5月11日，世界卫生组织的官网上已经备案了110种正在研发的新冠病毒疫苗，已经进入临床试验的共有8种。

其中，我国军事科学院军事医学研究院的腺病毒载体疫苗已开展二期临床试验；国药集团中国生物武汉生物制品研究所、北京科兴中维生物技术有限公司各自联合有关科研机构研制的灭活疫苗获得二期合并的临床试验许可；中国生物北京生物制品研究所研发的新冠灭活疫苗获得国家药监局临床试验批件，也启动了临床试验。（据《北京晚报》）

公益体彩 乐善人生

中国体育彩票

第20037期，彩票就买体彩大乐透

01 04 10 11 14 + 02 05

第20038期

3 8 0 6 3 4 5

日期：5月19日

德甲：云达不来梅vs勒沃库森

今日福彩

双色球第2020038期开奖号码

01 06 07 18 23 24 + 15

22选5第2020089期 开奖号码

04 09 14 16 21